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19-24 lei 
Dubla de secară

Nu s’a mai pomenit așa de 
mare îndrăsneală din partea 
speculanților care cumpără pro
duse agricole!

Auziți ! Țăranii muncesc tot 
anul cu familiile lor, pentru ca 
după treerat, să li se cumpere 
recoltă, aproape degeaba!

Frați agricultori ! a ajuns du
bla de secară 19—24 lei iar 
cea de grâu 30—35 lei, pe câtă 
vreme, mărfurile celelalte de pe 
piață, car ștofe, fierărie, etc. 
nu s'au eftenit aproape de loc.
Afară de acestea, impozitele ce 

le plătim în prezent sunt ace
leași, ba poate și mai urcate, de 
cât cele pe care le plătiam acum 
4—5 ani, când dubla de secară 
era 140—180 lei; datoriile cu 
dobânzile lor sunt aceleași, ca 
pe vremea când munca agricul
torului, era bine plătită. Ce-i 
de făcut? Trebue să vindem pe 
nimic: secara, grâul, orzul și ce
lelalte produse, la speculanții 
din târguri ?Trebue să primim 
prețurile pe care ni le dau ei 
acum iar peste 2—3 luni, când 
nu vom mai avea recoltă, ei să 
ridice Jprețurile la 60—80 lei 
dubla de seeară și 100 lei dubla 
de grâu ?

Oameni buni! ascultați-mă pe 
mine, care de când am condus 
județul Durostor în calitatea de 
consilier agricol, iar în prezent 
ca președinte al Sindicatului 
agricol, vă cunosc nevoile și su
ferințele și vă sfătuesc: „Să nu 
vindeți nimic atâta vreme 
cât prețurile sunt scăzute 
sub costul lori"

Agricultori,
numai prin noi înși-ne!

Deși țara noastră este o țară e- 
minamenle agricolă, putem zice 
că agricultura a rămas cea mai 
neglijată ramură de producție 
națională. In afară de câteva a- 
sociațiuni de mari agricultori, 
rămase dinainte de războia, micii 
agricultori au stat h.tr’o pasîvitc- 
te condamnabilă. Iks^urci i.jj 
statul, respectiv guvernele de 
după răzbjiu, n’au făcut nimic

Să faceți economie acasă la 
voi, să amânați plățile ce aveți 
de achitat cu 2-3 luni, să mân
cați și să beți mai puțin în acest 
timp și să nu vă lăsați amăgiți 
de samsarii necinstiți care mi
șună prin târgurile de cereale 
precum și prin sate. Să nu cum
părați nimic dela târguri, până 
ce prețurile nu se ridică, la cel 
puțin prețul de cost al D-vs,

In fine spre a ne sfătui și a 
lua măsuri contra celor care vor 
să ne fure munca noastră de un 
an de zile, veniți cu toții la Sin
dicatul agricol.

» s L „„ M___

Ing. agr. M. GEORGESCU
Frați agricultori! este în inte

resul vostru, ca să vă întovără
șiți cu, noi, în Sindicatul agricol 
Durostor, contra speculanților 
și să luptăm pentru mărirea pre
țurilor. Veniți deci la Sindicat, 
str. Plevnei No. 8 Silistra, în 
ori ce zi, spre a primi gratuit, 
lămuriri, sfaturi și chiar ajutoa
re, pentru interesele voastre și 
ale agriculturii în general.

Președintele Sindicat, agricol Durostor 
Ing. agr. M. GEORGESCU

pentru a închega pe micii pro
prietari după legea agrară, în a- 
sociațiuni cari să~i facă să profite 
cu adevărat, în mod mulțumitor de 
rodul muncii lor, Li s’au dat pă
mânt, fără ajutoarele necesare 
înjghebării unei gospodării rura
le, cu inventarul agricol, care 
să facă să renteze la mrximum 
munca brațelor țăranului înpro- 
prictărit sau colonizat. Poete a 
fost și din lipsa mij:oacdor bă
nești de care a suierit însuși 
statul, pode și dintr’un interes

Hagistratii și Gatâtanii-agMori 
OurastOFeni.

„D-l Nic. Cristofir direct, 
ziar. „Biuruința* din Călă
rași, a fost condamnat pen
tru că trasmițând o recla-

. , mație, s’ar fi dovedit ne- ,
fondată".

Intre agricultori și magistrați există 
o veche și prietenească legătură, pe 
care înalții magistrați Romani, cum 
a fost Cincinat, ș. a. au cultivat-o, iu
bind agricultura și întorcându-se prin
tre agricultori, după ce plecau din 
magistratură.

Pentru aceasta, cele ce vom spune 
mai în jos, nu vor părea curioase, ci 
dimpotrivă—adăugăm noi—interesante 
în același timp, pentru toți cetățenii, 
chiar și din alte județe ale țării ro
mânești.

In ceiace ne privește, scriem ast
fel, ținând seamă, că nu avem nici un 
proces în curs, spre a anticipa la o 
indulgență și nici vre-o perspectivă 
—până în prezent—de a fi judecați 
de magistrații Durostoreni, împrejură-^ 
ri care în mod logic, ne obligă la 
obiectivitate limpede și cinstită.

Trecând însă peste orice conside 
rente, când vorbești de magistrați și 
mai ales de cei din Durostor, trebuie 
să fii cuprins de un sentiment de pro
fund respect, de admirație și afecțiune.

lată pentru ce : Societatea Durosto- 
reană și chiar a Dobr^gii întregi, se 
află în faza de statornicire sau curaj 
s'ar spune, turbureala din pahar încă 
nu s’a limpezit.

Diferitele naționalități, cu credințe, 
cu obiceiuri și cu interese, care mai 
de care deosebite, concurează la întâr
zierea soluționării procesului de așe
zare socială a populației acestui colț 
frumos de țară. Pe lângă cele de mai 
sus, se adaugă, sentimentele și resen
timentele naționale pentru sau con
tra nației românești, care formează 
de drept și de fapt pivotul unei bune 
și raționale desvoltări a Durostorulu* 
și Dobrogii,

de clasă sau poate din aceleași 
motive care au ținut pe țăranul 
român iobag, până Ia războiul 
cei mare.

Să trecem cu buretele peste 
trecut, căci plângând relele tre
cutului, rămâne să disperăm 
pentru viitor-

Realitatea este aceasta: țăra
nul are, de bine de rău, căsuța 
sau bordeiul lui, «re plugul și 
vit.Ie lui; dar numei acestea 
nu-s de ajuns, Dacă roadele mun
cii sale nu sunt valorificate cum

hi cazul de față armonizarea se face 
cu destulă greutate iar cetățenii conști 
enți, trebue să observe că misiunea 
magistratului în Durostor, este cu mult 
mai mare de cât prin locurile cu po
pulație omogenă.

Pentru^aceasta, relativ la magistrații 
din Durostor, avem de spus numai 
atât: Toți, absolut toți, aplică cetățeni
lor, cu sfințenie perceptul: „Dura iex 
sed lex“ (Legea este aspră dar este 
lege; deci trebue respectată?.

In viața lor, afară de pretoriu, sunt 
adevărate exemple de cumpătare și 
de conștiință. Democrația magistraților 
Durostoreni, o credem unică în a- 
ceastă țară iar râvna lor de „îndruma
re a societății, merită a fi luată de 
exemplu.

Cancanurile politice, n’au ispitit pi« 
nici unul, iar politica le este streină.

...Veți putea găsi în Durostor, ma- 
gîstrați distinși, stimați și apreciați de 
jurisconsulții mari ai țării, care în 
exercitarea funcțiune! lor, sunt adevă
rate isvoare de dreptate, încurajare și 
desigur de îndreptare a răului, acolo 
unde s’a ivit.

li puteți vedea în afară de serviciu, 
întotdeauna, în mijlocul societății Du- 
rostorene, la manifestațiuni culturale, 
naționale și de înfrățire, călăuzind-o 
din toate puterile lor spre bine^și pro
gres; (conducerea Ateneului popular din 
localitatea este cea mai bună mărturie).

...In sfârșit, magistrații Durostoreni, 
ca și alții, -după cum se știe- sunt a 
țării, ai nației, însă agricultorii din a- 
cest județ îi consideră ca fiind ai lor, 
pentru care îi respectă și îi iubește, 
așea cum sunt ei, cu toate calitățile 
bune, ale lor și dacă s'ar putea spune 
și cu micile și puținele slăbiciuni, pe 
care numai D-zeu, nu le are.
„Longum iter est per praecepta, bre

ve et efficax per exempla*.
„Senneca, Epist 6 

Mihai Agricultorul

Vorbe bătrânești:
„Cine dă, să tacă; cine primește, 

să vorbească“.

trebuie, el va rămâne lot sărac 
și tot la discreția celor, ce pe 
orice cale profită de munca lui. 
Dacă așteptăm dela stat, slabă 
nădejde, căci știm cât de greu o 
duce. Creditul e ca și desființat; 
oriunde alergi, criză și refuz.!

In județul nostru, au apărut o* 
dată cu colonizarea, anumițe 
institutiuni de credit, bănci 
ele. c^ri cu grezive prcmîs’uni, 
au atras pe mu'ți agricu’loul îu 
sfera lor de interes, pentrucă 
după puțin timp, să i svlrle pe 



drumuri, încurcați în datorii de 
cari habar naveau șî să se ridL 
ce din sfărâmături, câțiva pricop. 
siți fără nici un pic de muncă. 
Nu Ie enumăr, căci le șbm cu 
lojii. Să lăsăm morții să se o- 
dihneasă!

Aceste „bube" au dispăru^ 
curând după cum era de provă- 

> zuf, însă ele au infectat organis. 
mul creditului, vârînd neîncrede
rea în sufletele tuturor. După 
cum spune Românul: „Când le 
frigi cu ciorba, sufli și’n iaurt,,, 
așa și cu agricultorii din județu 
nostru. S’au fript odaia și acum 
se păzesc. Desigur pe bună dre| * 
tale. Nu mai au încredere nici 
in bănci, nici în case de credit, 
nici in nimic. Ce este de făcut ? 
Putem sta cu brațele încrucișate? 
Nu! Să ne unim cu toții cei ce 
ne simțim în noi cinstea nealte
rată. Să strângem rândurile și 
să pornim la lucru. Să nu ne 
lăsăm duși de nas de cei cen’au 
nici în clin nici în mânecă cu 
agricultura și cu nevoile țăranu
lui.

In județul nostru, a luat ființă 
în toamna anului 1932, Sindica
lul Agricol Durostor, asociaț'e 
agricolă serioasă formată numai 
din plugari, condusă de ei și 
pentru ei.

Să ne îndreptăm pașii cu în
credere către acest sindicat, sin
gur în măsură să ne fie sprijinitor. 
Prin unirea tuturor, vom ajunge 
să ne ajutăm reciproc, să ne în
lesnim cultivarea rațională a o- 
goarelor, Să ne avem creditul 
nostru prin crearea unei Bănci 
a Sindicalului Agricol, prin pro
curarea mașinilor și uneltelor ne- 
cesâre nouă, Ia un preț conve
nabil, fotul prin noi înșine.

Să mergem la fața locului, să 
vedem cu ochii noștri!, că acolo 
Ia Sindicat, se face muncă con
structivă, dcsinteresată, pentru în- 

• năițarea agriculturii și a pluga
rului, nu biurocrație. Va veni vre
mea ca uniți cu toții, să ne valo
rificăm produsele noastre, direct, 
fără acea mulțime de intermediari, 
cari toți trăesc pe spinarea, agri
culturii, Prin organizarea vânzării 
în comun, pr n procurarea de u- 
nelle și mașini în comun, prin 
ajutorul mutual și prin organi
zarea creditului prin Banca noas-.. 
tra a Sindicatului, vom li singuri 
stăpâni pe munca noastră șî vom 

■ lucra liberi și independenți la în
florirea â^riculturii și a noastră 
în acest județ.

Să ne revină deci încrederea 
să stuliem bine oamenii și să 
alergăm înlr,un suflet In chema
rea Sindicatului Agricol. Mijloace 
de control simt destule, fiecare 
membru se poale informa persc- 
nal oricând, de munca ce se de, 
pune la sindicat și de rondele 
acestei munci, fucufe din nimic 
aproape, fără subvenție dela sta 
sau vreo inslilujiune, fără venituri 
extraordinare și fără ajutorul ni’ 
mănui afară de conlribuțiuma^ 

membrilăr săi, pentru care lucrea
ză, ale căror interese le apăra.

Vouă, intelectualilor dela sate, 
în primul rând preoților și învă
țătorilor, vouă agricultorilor șî 
viticultorilor din județul Duros
tor și vouă tuturor celor ce pe 
orice' cale, cu drag sprijiniți a- 
gricu’tura cu toate ramurile ei,— 
vouă mă adresez în clipa aceasta.

Faceți propagandă în cercul 
vostru, îndemnați pe plugari să 
se unească și să adereze în bloc 
la acțiunea noastră, care este șî 
a lor, pentru ei și ‘ spre binele 
tuturor.

Uniți cu toții vom forma blocul 
de granit, de care se vor sparge 
toate încercările și uneltirile celor 
nechemați, Cari au știut să pro
fite și politicește și materialicește 
de lipsa de unire și de desbina- 
rea noastră.

Gândiți-vă că izolați cum sun
teți, habar n’aveți de tot ce se 
lucrează în numele vostru și mai 
ales de tot ce se profită pe spi
narea voastră Căutați și scăpați 
odată din gura lupilor, cari cu 
momeli și șoșeli polit'ce vă a- 
trag ca să vă sugă vlaga și Să 
vă desbine pentru profitul lor 
personal; unițivă în rânduri strân. 
se, în jurul Sindicatului Agricoț 
al jud. Durostor și a Băncii Iui 
cari va lua ființă prin voi și nu
mai pentru voi. !

Cântăriți oamenii, apropiați'vă 
de cei ce vă doresc binele ș 
respingeți uneltirile satanelor cari 
v’au supt până acum și cari nu 
se ’ndură să vă scape din ghiare.

Numai cu ajutorul nostru al 
tuturor, numai cu munca noas
tră, Sindicatul și Banca lui, vor 
ajunge instituțiile puternice ale 
județului nostru, scăpându-ne din 
mana cămătarilor și din ghiarele 
excrocilor de tot felul, ce s’au 
aciuiat în bine cuvântului nostru 
județ. Pășiți cu avânt și cu rân
durile strânse, să închegăm pu
ternicul nostru reazem de acum 
și de viitor.

Dacă stăm cu mâinile încruci
șate și desbinați ne vom merita 
soarta tristă pe cari dușmanii 
noștri vor să ne-o creeze și de 
cari numai prin unire vom ști să 
ne scăpăm.

Vremea tânguirilor a trecut; e 
timpul ca prin luptă să ne câș
tigăm drepturile noastre. Citiți, 
fiecare în sufletul său, judecă-ți 
trecutul și întrezărește-ți viitorul 
și ne vei da dreptate.

Ați stat destul cu capelele ple
cate, ați hrănit destule lighioane 
cu rodul muncii și cu sudoarea 
frunții voastre; a sosit timpul să 
strigați: „Destul"!

Privirea voaslră să v’o ațintiți 
spre soarele redeșieptării voastre 
c;.re acum răsare mândru și stră
lucitor la orizont.

Spre el pășiți cu mândria ce
lui ce trăește prin munca lui 
cinstii a, cu Dumnezeul speranțe
lor de mai bine în sufletul curat 
de nici o întlnăciune.

Fiți mândri, că al vostru este 
viitorul, dacă veți ști să fiți uniți 
și să lăsați la o parte tot ceace 
aduce desblnare și neînțelegere.

Tot secretul acestui viitor, care 
v’a fost hărăzit vouă muncitori
lor cinstiți pe ogorul sfânt al 
Patriei, de Dumnezeu Creatorul, 
stă în unirea voastră și’n voința 
voastră. Nu dați înapoi nici un 
pas. căci atunci totul e pier
dut/Aveți încredere și’n voi și’n 
noi cei ce vă dorim numai bine
le. Cu toții prin unire la isbândă.

Cu sufletele curate și cu cinstea 
nepătată, suntem siguri de a- 
ceastă isbândă.

Să punem umăr dela umăr ca 
să clădim, pentru noi și numai 
prin noi însuși-ne!

Cu Dumneseu înainte !
Pr. Eracle N. Matache 

Sarsânlar—Durostor

Lucrar de apicultură

Pregătim stupilor pentru ricolta 
mlerei ăt salcâm i anului viitor.

In luna August a pregătesc albinele 
tinere, cari sporesc populația pentru 
recolta mierei de salcâm a anului vii
tor. Pentru a fortifica aceste albine, le 
hrănim în luna August până la 15 Sep
tembrie, dându-le zilnic, timp de 2—3 
săptămâni, 100—150 gr, de sirop de 
"miere sau de zahăr (2 părți miere sau 
zahăr la o parte apă, sau chiar păiț 
egale); dacă n’avem miere deloc, adă
ugăm la 1 kg. de sirop de zahăr, o 
-inguriță de oțet. Acest sirop se așează 
n cutiuțe de metal (capace de cutii), 
pe scândura de lângă urdiniș.

In regiunile în cari în luna August, 
se găsește nectar (deci fiori) nu e ne
cesară această hrănire stimulentă,

BâșiGarea trunzalar la vită.
(Phytoptoza)

Se observă ici, colo, pe fața 
superioară a multor frunze de 
viță, niște umflături neregulate 
ca formă, iar pe fața inferioară, 
în dreptul acestor bășicări, se 
formează un fel de pâslă. Culoa
rea acestei păsle este roșcată, 
albă sau brună, după anotimp.

Această boală este cunoscută 
sub numele de „Bășicarea frun , 
Zelor de viță, „Erinoză", sau 
„Phytoptoză".

Ea este datorită larvelor unui 
păianjen (Phytoptus vitis)

Erinoza nu trebuește confun
dată cu mana.

La mană nu există niciodată 
bășicare, iar păsla albă a ma
nei cănd se arată, se poate șter
ge ușor cu degetul.

Erinoza, fără să fie o boală 
prea gravă, totuși trebuește să 
fie combătută pentru a preveni 
consecințele ce pot naște depe 
urma ei.

Să se prăfuiască acum viile cu 
praf de pucioasă (floare de pu
cioasă.)

Prăfuitul să se facă pe vre
me uscată și nu prea caldă; să 
nu se facă dimineața sau seara 
pe rouă

N. R. In loc de pucioasă - praf, se 
poate întrebuința cu mai mult suces 
u Rhusmicalcin-Rhusca"

Uratul miriștilor.
Cu toate că această lucrare 

nu se prea pune în practică de 
agricultorii noștri, vom căuta să 
arătăm importanța deosebită a 
acestei operațiuni, sperând că 
fiecare îi va înțelege rostul și o 
va trece în rândul lucrărilor a- 
gricole strict necesare.

Aratul miriștei, se poate face 
foarte lesne, printre grămezi 
(clăi) cu un plug ușor, condus 
chiar de un copil de clasele pri
mare; (arătura să fie numai de 
un lat de mână) și apoi trebue 
boronit tot în aceași zi căci alt
fel s'ar pierde multă apă din 
pământ.

Arând miriștea, oprim evapo- i 
rarea apei din pământ, (prin- 
tr’un fel de țevișoare foarte sub- J 
țiri, formate între părticele pă- 
mântului numite vase capilare) 
și înlesnim pătrunderea înăun- > 
tru a aerului, luminei și apei de j 
ploae, căci după . secerat locul î 
este acoperit de o coajă tare. 
Prin întoarcerea miriștei și a 
buruenilor, de pe ea, Se îngrașă ; 
locul (prin putrezirea acestora)-, 
băgând buruenile sub brazdă, * 
acum, când încă nau lăsat să
mânța, scăpăm în primăvară de 
năpădirea locului de aceste bu- 
rueni păgubitoare, cari până la 
iarnă și-ar răspândi sămânța.

Prin pătrunderea aerului lu
minei și apei, în pământ odată 
cu facerea ogorului, se înles
nește înmulțirea în pământ a : 
acelor vietăți foarte mici numite 
bacterii, fără de cari nu se poa
te face putrezirea buruenilor și 
a miriștei și nici afânarea pă
mântului.

Pompiliu lonescu
Stagiar Sind. agric. Silistra

Cam h cunoaște că o găină o 
bună Moara ?_ _

O găină, bună ouătoare, tre
bue să prezinte următoarele par
ticularități:

a) Un cap bine făcut, cu creas
ta. urechile și bărbiile mari și 
roșii.

b) Corpul să aibă forma unui 
triunghiu cât mai larg înspre 
coadă.

c) Scheletul să-i fie format din 
oase mari și ușoare, iar sternul 
să se prelungească înapoi, paralel 
cu șira spinării și să fie drept ca 
lama unui cuțit.

d) Să năpârlească prin Oc
tombrie—Noembrie și în timpul 
cât mai scurt (5-7 săptămâni) în 
care ouatul este aproape nul.

e) Culoarea galbenă, ce apa
re vara la picioare la cioc, și 
urechi, indică, că găina nu-i 
bună ouătoare, căci această cu
loare provine din grăsimi pe cari 
o găină bună, le întrebuințează la 
formarea ouălelor.

In principiu, nu vor fi ținute 
ca reproducătoare, decât acele 
găini cari fac în 90 de zile (15 
Oct. — 15 Ian.) cel puțin 60 de 

| ou&

i
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j Împrumutul pentru colonlzaFE
Oficiul național al Coloniză

rilor a contractat un împrumut 
f de 17 milioane lei, la Casa ge- 

( nerală de economii și cecuri poș' 
1 tale, rambursabil în 2 ani cu 9 °|o 
i dobândă anuală.
* Din această sumă, o parte a 

Ț fost afectată pentru terminarea 
? construirii a 2000 de case de 
î coloniști în județele Caliacra și 

Durostor cari sunt aproape 
î gata.

Salutăm cu bucurie această 
j veste, care a fost așteptată atât 

de mult și de coloniști și de 
, băștinași.

Din fondul de 17 milioane, 
credem că se vor construi case, 

| mai întâi la Coloniștii dini Cai- 
nargeaua mică, Țar Asen, Suneci, 

1 Popina, Doimușlpr, Cusuiul, etc., 
precum și în centrele de coloni
zare de pe graniță.

In felul acesta se va soluționa 
și sgomotoasa problemă a ocu
pării caselor, băștinașilor de 
către coloniști. 

■ <

Ge faci agricultorul In luna 
« fiagust?
j La câmp :
| a) Se întoarce ogorul.
j b) Se îngrașă locurile sărace cu în- 

grășăminte (chimice dacă se poate) și 
; se cultivă cu grâu pentru anul viitor.

c) Se observă să nu se încingă 
grâul (se lopătează).

•d) Sesulfatează sămânța de grâu pen- 
■ tru sămănat
j In livada de pomi:

■ e) Se face altoirea în ochiu cu mu- 
■ gure dormind.
: f) Se proptesc pomii cu poame mul- 

< te și se răresc poamele spre a se 
coace bine,

g) Se - strâng semințele fructelor 
coapte.

La vie:
h) Se ridică coardele cu struguri, 

cari se târăsc pe pământ, ca să nu se 
strice, sau să pubezească strugurii.

i) Se rupe o treime din frunzele 
prea dese, crescute împrejurul strugu
rilor, pentru ca să se poată coace mai 
lesne.

j/ La vițele altoite. se tae rădăcinele, 
cari vor fi dat din locul unde sunt 
altoite (copcit).

k) Se rup lăstarii crescuți la subți
oara frunzelor de pe altoi (copilit).

1) Se scurtează ramurile viței, spre a 
forma lemnul anului viitor (cârniț).

Sfaturi pracțice:

Petele proaspete de cerneală sau 
rugină, se scot, cu zeamă de pătlăgele 
roșii, după care se spală cu apă multă,

Furnicile din dulapurile cu mânca
re, se îndepărtează punându-se în du- 
ap, 1 sau 2 lămâi cu coajă proaspătă, 
cari dau un miros neplăcut furnicilor. 
Vorbe înțelepte:

O țară ai cărei fii, devin din ce în 
ce mai indiferenți față de interesele ge
nerale, este o (ară care se degradează 
în sensul moral, iar decăderea ei este 
apropiată.

(Renan)
Nu există om care să nu aibă în 

Sine ceva bun, care ar putea deveni 
excelent, dacă ar fi cultivat.

(Saiiit Evremond)
Proștii se folosesc de oamenii de 

spirit, după cum oamenii de mkă sta. 
tură se șervesc de tocuri înate,

(Vouvenargues)

„Hăuilu de sară“ ale anima
telor.

(Dermaiila granuloasă)
Este o boală de sezon, rănile a - 

părând în timpul căldurilor și dis
părând spre iarnă; se observă mai 
ales la cai, catâri și măgari, anima
lele tinere înbolnăvindu-se mai ușor 
decât celelalte.

Boala e produsă de larvele unu; 
vierme (Habronema) ce trăește în sto. 
macul cailor, unde produce ouă, earj 
sunt date afară odată cu bălegarul 
și înghițite de muște; în corpul aces
tor muște, se formează larvele (ce 
nu se pot vedea cu ochiul liber, 
fiind foarte mici) cari pătrund in 
pielea animalului (dacă e cât de pu
țin julită) pe care se depun muștele.

Semne:
Se observă la un moment dat, 

că înlfun punct perii ‘ de pe 
corp sunt lipiți de un lichid ce ză- 
muește din piele, iar animalul se 
scarpină în acel loc, făcând ca pie
lea să se umfle, să se îngroașe ș; 
să se rănească mai mult.

Alteori, rănile de vară ' își au 
obârșia înir’o rană obișnuită, în care 
roiul de muște ce se învârtesc fără 
răgaz în jurul ei, lasă pe ea larvele 
de Habronema; îndată rana începe 
a se mări în lături căutând să ia 
forma rotundă, pielea din dreptul ei 
se îngroașă, iar suprafața rănii în
cepe să fie acoperită cu o mulțime 
de muguri de carne, despărți fi unii 
de alții, înăuntrul cărora se formea
ză un fel de grăunți asemănători cu 
acei dela smochinele uscate, cari sunt 
moi și roșietici la început, iar pe 
armă se întăresc și devin gălbui. 
Rana crescând ia aspectul unei co
nopide. .

Să nu credem că am scăpat de 
boală, când vedem, că spre iarnă, ră
nile încep să se vindece acoperindu- 
se cu o pielită subțire, neagră sau 
cenușie și fără păr! înăuntru, larve- 
e stau până în vara viitoare, când, 
provoacă iarăși răni de acestea.

Tratament:
1) Să ferim rănile de muște, aco- 

perindu-le.
2) Caii ce au răni de vară, vor fi 

puși la lucru, deoarece lucru! le cal
mează mâncărimea și-i împiedică 
a 'se scărpina.

5))Nu se vor aplica pe răni pan
samente cu vată sau umede, căc 
ajută la înmulțirea larvelor.

4) Rana se va curăța cu o lamă 
bine ascuțită sau se va arde cu fie
rul roșu.

5) După ce se tae mugurii bine 
cu o foarfecă sau lamă, se acoperă 
rana cu o pastă făcută din" acid ar
senic 5 gr., pulbere de sabină 5 gr., 
puțină gumă arabică și apă, cât tre
bue pentru a forma o pastă. Aceas
tă pastă arde și formează o coajă 
uscată și bine prinsă dedesubtul că
reia se face vindecarea.
6) Rănile vor fi în permanență aco
perite cu pastă ae aceasta și pe 
deasupra cu o bucată de tifon,

Pompiliu Șl. fonescu 
Absolvent al Facultății 
de șt. Agricole lași

_________------------ -----

Din Comunicatul Ho. 15
al serviciului de Protecția Plantelor din 

Ministerul Agiiculturii și Domeniilor:
1) Arderea miriștilor.
Arzând miriștile, distrugem un 

număr considerabil de insecte 
vătămătoare, precum și organele 
de rezistență ale ruginei neg: s, 
care pune în pericol recolta de 
grâu a anului viitor.

Cenușă rezultată în urma "ar
derii, consfitue un foarte bun 
îngrășământ.

Trebue să ținem seamă, când 
dăm foc miriștei, ca focul să nu 
se întindă mai departe; pentru 
asta tragem câteva brazde cu 
plugul la marginea ogorului; de- 
asemenea să nu fie nici vânt 
puternic.

2) Cleștarul viței de vie:
Adesea se observă, cum frun

zele viței de vie se acopăr cu 
pete roșii arămii, după care se 
usucă'și apoi cad; creșterea tu
felor încetează, iar strugurii ră
mân necopți, acri.

Această boală e datorită u- 
nor păianjeni ovali, galbeni și 
foarte vioi, ce trăesc pe fața 
inferioară a frunzelor, numiți 
„cleștarii viței de vie“.

Combaterea acestui parazit se 
face pr ăfuind cu puci o asă sau 
stropind cu „Rhusmicalcin Rhu- 
sca“ (ce se găsește în depozit la 
Sindicatul Agricol)

--------------M-------- -- --  . .

Țăranul.
De veacuri rob al gliei roditoare. 
El s’a născut cu mâinile pe plug. 
Ii luminează calea bunul soare 
Și-și duce viața dup’al vremii crug.

*
A moștenit dela părinți ogorul 
Și al credinței nesecat? tezaur; 
In inima lui largă poartă dorul 
Senin, al unui viitor de aur.

* * ’
Hotarul lumii lui e’n patru zări 
Și-și poartă rostul vieții după soare, 
Iși toarce bucuria în cântări
Și tot aleanu ’n doine plângătoare,

* * *
Când trece printre lanuri dimineața 
Și își răsfrânge ochii vii în rouă, 
Țăranul simte cum în juru-i viața 
Re’nvie, năzuind o zare nouă,

*
Altarul lui e 'ntinderea câmpiei 

Și către ceruri 'naltă rugăciuni: - 
— Căci e copilul bun al gliei 
Pe care-a moștenit-o din străbuni.

Qeorge I. Breazu 
----------- —«a-------------

SCRISOARE
D-lui Ing. agr. Mihafi Geor- 

. geseu
Președintele Sind, agricol

Silistra
Urmărind cu mult interes activitatea 

ce cu pași siguri călăuziți acest Sindi
cat, regretăm că fiind în toiul munci- 
or nu ne putem apropia, mai în grabă 
ca prin forțele unite să vă asigurăm 
înălțarea pârghiei la nivelul dorit, încre
zători nu numai în capacitatea și ener
gia Dvs., pe cari din fericire, de atâtea 
ori le-am verificat dar și în acea voin
ță de fier, ce cu drag v’am apreciat-o, 
vă asigurăm că drumul îra nte vă este 
deschis. Sindicatul Agricol în acest ju
deț e -te pentru toți agricultorii, dar mai 
cu seamă pentru noi coloniștii, drumul 
cel mai diept spre chem asigurărilor 
viitoare. El este pentru noi „colacul 
de salvare" pe care un marinar isteț 
a știut să I arunce, nu târziu, ci aproa
pe de timpul oportun. .. Și atâta vre
me, cât Sindicatului nu i-ați fi hărăzit șj 
acea creațiune, despre care s’ar pune 
prima întrebare:

BANCA? ar rnai fi rămas vre un 
pic de îndoială în inimele neîncreză
torilor, Acum când și aceasta s’a pus

pe tapet, nu ne rămâne decât să deci
dem singuri de propria noastră soartă ' 
și de drumul ce am avea de croit. O 
singură vorbă ași mai avea de spus.

Dintr’o convorbire cu gDvs,, v’am 
observat și o latură specială, a fru
moaselor D-vs, calități; și să vă spun: 
Aveți darul de a vă asocia cu ușurință 
de ideile frumoase și democrate și nu 
cu greu îi apreciați pe cei ce prezintă 
curajul și dragostea, ca multe filosofii, 
să treacă pe puntea care poartă inscrip
ția precisă „înainte".

„..Până în primile zăriri de boabe, 
ce cu voia Celui de sus, așteptăm să 
curgă prin vinele batozei, vă rog să 
mă considerați ca și până acum sus
ținătorul idealist al acțiunilor Dvs. în
treprinse pentru binele agricultorilor.

Primiți vă rog etc. etc,
25 Iulie 1933 P. N1C0LESCU - 

agric. colonist, Alfatar

Vânatul în luna August
In această lună, cei ce au permise 

de a poseda și a‘purta arme de vâ
nătoare, pot vâna.-

Potârnichi, prepelițe, cârstei, porum
bei, turturele, cocoșari (sturzi);

Lebede, gâște, rațe, sitari, nagâțe, 
cocori;

Cocoși și găini de munte;
_ Dropii, spurcaci. ;

Capre negre, urși, porci mistreți, râși, 
lupi, vulpi, pisici sălbatice, dthori (și 
toate animalele stricătoare și păsările 
răpitoare).

(A se ține seamă însă, de restric- 
țiunile și restrângerea vânătoarei de 
către Ministerul Domeniilor).

Școala de la Pândacli 
încă dinainte de răsboiul 1916-18 s’a 
început construcția unui frumos local , 
de școală. Dar timpurile fiind grele, 
lipsurile mari, iar acum în urmă criza 
sălbatecă și neînțelegerile (politice), a 
făcut ca localul să,rămână neterminat, A 
neacoperit și în el să crească pomi 
mari care în prezent dau fructe șj 
umbră. Strașnică stare de nesimțire și - 
de neglijență I

In sfârșit ce a fost s’a dus! Acum 
este vorba de îndreptarea răului: Co
mitetul de construcție are 150.000 Igi 
în casă, iar după devizul întocmit de 
serviciul tehnic, mai trebuesc 110.000 lei.

Posibilitatea de realizare este, ex
cedentul de la islazuri, repartizat pro
vizoriu de Prefectură, în altă parte și 
Care in prezent, urmează a-lretroceda, 
comunei Pândâcli spre a termina școa
la. Directorul șc. primare,!. Anescu 
împreună cu Marin Stanev, Minciu 
Anastase, Ivan Rist.u, Stamate Curți și 
alții depun toate sforțările pentru ter- 
mirarea construcției școalei primare.

Semnalăm aceasta bunei voințe, a 
D-lui Prefect ăl jud, Durostor.

.Mihail Georgescu 
------------ ------------------- ■

Uaiutiza „Eroii tomlai" a lup
tătorilor din Hemâitia

(Filiala Silistra)
Roogă stăruitor pe toți cetățenii din 

ud. Durostor, cari au plătit: taxe de 
ureriere, cotizații sar abotuminte, 
D-lui Șerban Mitulescu, în contul U, 
E. N., să-i comunice sumele, precum 
și numerele chitanțelor ce li s’au eli
berat, deoarece delegația d-lui Mitulescu 
a fost retrasă, fiind deferit parchetului.

Pentru informațiuni, a se adresa d-lui 
V. Aramă, cenzor al U. E, N. str, 
Plevnei No, 8 Silistra (la Sindicatul 
Agricol) căruia i-s’a dat delegația 
No. 71V|933 din partea D-lui Preșe- . 
dinte, G 1 Rujinski.



Informațiuni
Reduceri la plata impozitelor:

Contribuabilii cari vor plăti 
până la 31 August cri. impozi
tul agricol, mobiliar; global, co
mercial sau industrial și cel pe 
clădiri, vor beneficia de o redu
cere de 5 o/o Cu începere de la 
1 Septembrie, crt. dispozîțiunile 
legii de urmărire vor fi aplicate 
cu toată rigoarea,

S’a dispus ca la eliberarea bilete
lor de vite, solicitatorul să fie icu- 
tit de taxele de timbru pentru astfel 
de cereri. Sunt deasemeni scutite de 
taxe de timbru și procesele verbale 
pentru adeverirea proprietății anima
lelor provenite, din prăsilă proprie. •

La București, a luat ființă o școală 
de morărit și panificație ; la examen 
nul de admitere ce va avea loc la 
12 Septembrie sunt primiți a se în
scrie absolvenții a cel puțin cursul 
inferior de liceu, școale inferioare de 
meserii, sau agricultură. Cursurile vor 
începe la 1 Octombrie, durând 3 ani : 
doi de cursuri teoretice și practice, 
iar al 3-lea de specializare; mecanică, 
morărit și selecționarea cerealelor și 
panificație.

Informațiuni la: Școala națională de 
morărit și panificare.

Buc. Calea Victorie No. 21, etaj. 2 
*

La Academia Agricolă din Bucu
rești se vor ține, după 15 August, 
două serii de cursuri relativ la altoi
rea vițelor bătrâne. Pot participa de
legații Camerilor agricole și proprie
tarii interesați. 
*

Pentru 21 August, este convocată 
la Londra,’o nouă conferință Ja grâului; 
* '

Ministerul de Instrucțiune nu ma* 
aprobă acordarea examenelor de ea- 
pacitate pentru ajutorii de învățători •

La școala technică a aeronauticei 
din Mediaș, sunt 35 locuri vacante în 
cl. I. înscrierile se fac până la 1 «Sept, 
ar examenul se ține la 10 Septembrie, 

îMonit. Oficial No, 173 din 31 Vil 933) 
(’
Situația agricolă în jud. Durostor:

Seceratul păioaselor în județul no
stru, s’a terminat; în prezent, se acti
vează treeratul, care se face în ma
joritatea cazurilor cu vitele. Restul 
cerealelor și în special porumbul, se 
prezintă satisfăcător, date fiind con- 
dițiunile atmosferice, excepționale, 
din această regiune, față de restul țarii

Recolta :
“Grâu 80—100 duble la Ha.

Secară 100—150 „ » „
Orz 100 „ „ »
Prețuri:
Grâu 30—>35 lei dubla
Secară 19—24 „ „
Struguri 12—14 „ kgr.
Pepini (mici, verzi) Ș—4 lei bucata 

*
Aflăm cu plăcere că, Camera de 

Agricultură a distribuit în județ un 
Însemnat număr de tauri de rasă mol
dovenească. 
*

D-nii membri ai Sindicatului 
Agricol Silistra, cari doresc a 
se înscrie, în vederea înființării 
Băncii Cooperative a Sindicatu
lui Agr. Durostor, sunt rugați 
a se adresa la sediu (str. Plevnel 
No. 8 Silistra) 

Rugăm stăruitor a ne trimite 
costul abonamentului,

N Semănătorul “ 
str. Plevnei 8 Silistra

Comasarea terenurilor
din Dobrogea nouă

De vorbă cu D-l Insp. G-l 
Anghel-Julea șeful comasării- 
La Ministerul Agriculturii, profitând 

de câteva momente libere, ce le avea 
D-l Insp. G-l A, Julea, m’am adresat 
D-sale, cu rugămintea de a-mi da ceva 
vești pentru săteni, relative la comasa
rea din jud. Durostor. Taciturn, dar 
amabil ca întotdeauna și preocupat 
numai de calcule, rectificări de planuri, 
aplanări de conflicte, toate numai pen
tru interesul general și nimic dar ab
solut nimic pentru D-sa,. ne-a spus, 
din fugă, următoarele :

1. „Toate proectele de comasare din 
județul Durostor sunt terminate pe 
hârtie,

2. Din acestea, 50 de merele sunt 
măsurate pe teren și aproape predate 
la locuitori, iar restul sunt în curs de 
executare.

3. Lucrările de aplicarea planurilor 
pot fi terminate toate, dacă formalită
țile contabile atât de complicate și gre
oaie vor fi simplificate.

Cred însă adaugă D-sa că merelele 
mai importante, de exemplu: Silistra, 
Calipetrova, Aidemir etc, vor fi apli
cate până la Toamnă.

4. Repartizarea loturilor Ia coloniști 
și ceilalți lotași, privește pe O. N, A. 
C,, care are grije prin delegații săi, ca 
pretutindeni să domnească, bună înțe
legere și liniște...

Ing. agr. Mihail Georgescu
--- ------- gg-----------

Pro domo..,.
In atenția D-lui Ministru 

al Agriculturii

Răii voitori și bârfitorii au 
lansat că D-l Cioflencu Consilier 
agricol, ar avea acțiane^deschisă, 
la unul din tribunalele din Tran
silvania.

Noi nu credem aceasta, cunos
când pe cel învinuit, ca un om 
serios și circumspect.

întrebăm însă, pe cel în drept- 
sunt adevărate aceste svonuri? 
In caz că nu exista nimic, rugăm 
a ni se comunica, adevărul spre 
a-l transmite opiniei publice, prin 
ziarul nostru.

A cada
--------- -«------------

Excursiunea din Bulgaria.
Conform așteptărilor noastre, 

vedem că excursia în Bulgaria 
tot se face la data de 24 Au
gust crt., punând capăt prin a- 
ceasta anumitor svonuri lansate 
de interesați neserioși, cu anu
mite scopuri pentru ei.

Credem că d-l Prefect de Du
rostor va interveni, spre a se lă
muri în mod serios în fața opi
niei publice, această chestiune.

Noi cunoaștem pe d-l Zimțea 
ca om corect, care și de data 
asta a căutat să se achite ono
rabil ca întotdeauna, aranjându- 
se ca încăsările pentru excursie 
să se verse lu Banca Națională, 
iar tablourile de excursioniști să 
fie vizate de Siguranța gene
rală.

Plecarea va fl deci, la 24 
August crt. cu elegantul vapor 
„ROMANIA MARE*.

Bctiuitatea Ateneului Popular 
. din Silistra.

In cursul lunii trecute s’a jucat 
și cântat, de către membrii Ate
neului popular din Silistra, o în
treagă gamă de reviste : „Alo, 
Alo, Silistra" „Silistra cântă“etc.

Aceste reviste au fost bine 
primite de publicul Silistrean« 
ceiace a contribuit la reușita 
morală și materială.

In ceiace ne privește, am vă
zut și auzit numai prima revistă, 
care, ce-i drept, ne-a plăcut, 
deși din timp în timp, am fost 
și intoxicați de prea mari bana
lități, cari ar fi putut lipsi

Desprfe’micile defecte ale pri
mei reviste, (căci la celelalte nu 
ne-am mai dus, din motive Ies 
ne de înțeles,) ne-am mirat că 
sau putut strecura, mai ales că 
membrii ateneului, în majoritate 
sunt dotați cu cultură superioară.

...In sfârșit, să ne ocupăm 
puțin și de interpreți:

D-l Sima, a fost bine și cu 
gust transformat; joc frumos de 
scenă și fără exagerări; a cules 
o bună recoltă de aplauze, pe 
cari de altfel, le-a și meritat,

D-l Duțulescu, se vede că 
bazat pe oarecari succese ante
rioare, a crezut că fără stăruință, 
îi va ajuta„.spiritul prin dedu
blare. Și apoi, nu pot spune că 
ne-a cam agasat? Publicul este 
capricios, fie el chiar dela Silis
tra, așa că, cel puțin din partea... 
artiștilor, a :esta solicită ceva 
mai multă considerație, iar noi 
adăugăm că nu trebue să ne 
considere că suntem din cine 
știe ce târg evreizat din norduț 
Moldovei, unde banalitatea mer
ge în ritm stupid cu ignoranța.. 
Ce D-zeu, avem și noi doar, 
pretenția că suntem la o distanță 
numai de 3 ore de Bucureștii

D-l Dumitrescu, mai micros_ 
copie ca de obiceiu, afectat pes. 
te măsură, sau necăjit că n'a 
fost chemat la rampă ca..coautor, 
a fost aproape insignifiant. Ră
gușit și prichindel, ne-a dat ima
ginea unui „nain" dela celebrele 
curți regești din Franța.

D-na Teodor eseu, a cântat ca 
o adevărată...pensionară de la 
cine știe ce operă, ca de ex. Scala 
din Milano,
Pentru restul artiștilor,..din lipsă 
de spațiu, nu putem reda nimici

..In sfârșit, ansamblul, poate fi 
notat bine și cu încurajări pen
tru viitor. —Acid amilic

FESTIVALUL SOC. CULTURA
LE „FREAMĂTUL DOBROGET 

lurtucaia—Societatea Cultura
lă „Freamătul DobrogeF a dat 
un festival, Duminică 6 August, 
la lurtucaia, cu un program 
foarte frumos și variat. Publicul 
select al orașului, a ținut să ia 
parte, ținând seamă de reputa
ția societății și frumusețea pro
gramului serbării.

Rezultatul moral și material 
a fost mai mult decât satisfăcător.

Felicităm organizatorii șl de 
data asta, pentru reușita serbării.

Valorificarea cerealelor
Conflictul dintre guvern și 

n Creditul Agricol*
„Creditul Agricol", instituția înființată ' 

pe vremea „technicienilor" pentru a » 
veni în ajutorul agricultorilor, prin a- | 
cordarea de împrumuturi, n’a putut ; 
plasa până în prezent decât aprox. 60 j 
milioane lei, ceiace constitue o prea ne i 
însemnată activitate, pentru o asemenea ? 
instituție de înalt interes social. ( 

împrejurările actuale însă, forțând , 
guvernul ca să ia măsuri contra scă- J 
derii prețurilor la grâu, secară, etc, î 
acesta a făcut apel la „Creditul Agri- | 
col" ca să-i pună la dispoziție cele 1 
900 milioane lei ce mai deține încă, ) 
ceiace „Creditul" a refuzat, |

Acest „refuz" al Creditului Agricol • 
fiind socotit de guvern, protivm'c felu- ț 
lut său de a vedea pfecum și intere- 
sului general, s’a lansat știrea că gu
vernatorul „Creditului Agricol", d-l A, ; 
Nasta, care primește un salariu de ? 
2,500.000 iei anual, va fi revocat din j 
funcțiune, iar instituținnea condusă de 1 
d-sa, va fi desființată.

Agricultorii din jud. Durostor, vor fi ț 
cei dintâi cari vor felicita guvernul, dacă * 
va termina odată cu această instituție, ; 
care nu le aduce nici un folos și va 
lua măsuri ca produsele să li se poată ' 
vinde cu preț bun. >,

Match de foot-bali la Silistra. '
Duminică 6 August, a avut loc ) 

pe terenul sportiv din Silistra, | 
un foarte interesant match de I 
foot-ball, între puternica echipă ’ 
campioană dm București—Juvcn- : 
tus—și echipa „Sporting* din io- ; 
calitate. —Formația oaspeților, ’ 
cumpusă din câțiva ași ai foot- i 
ball-ului românesc: Vogi, Bodola, \ 
Melchior, Brandabura, Palmer, 
etc. a prezentat Silistrenilor a- 
sistenți în număr de aproape ’ 
3000, un joc elegant, căruia l-s'a 
pretat admirabil adversarii gazde - 
(Sporting).—Tinerii echipieri ai 
Sporting-utui au dovedit că pose
dă toate calitățile de a înfrunta ( 
o echipă de talia Juventus-ului: ? 
technică, eleganța și mai ales 
energie, de care dispune foarte 
mult Președintele Clubului Spor- 
ting d, Ing. Mihail Georgescu, 
care a organizat disputa până 
în cele mai mici amănunte, airă- ' 
gând felicitările și aprecierile 
atât ale autorităților ad-tive 
cât și a celor sportive locale.

De notat însă, că cele de pe 
urmă, au privit această manifes
tație căm cu indiferență, cele ad-; 
tive însă, dând tot concursul.

Rep. Sportiv. <

inscriEFi de memliri In Sindici-; 
tul agricol Durostor

(urmare) Achitat
328 Zlate Mircea Silistra lei 100
327 Z. Țața corn. Suneci „ 100 .
328 Gh. Duțoiu „ „ 100 ?
329 Gh. Baștavela . , 100
330 C. Z. Țața „ „ 100
331 Sp. Ruca „ „ 100 ii
332 V. Tega . „ 100
333 Nic. Gâdea . . 100
334 Mih. Carali 100
335 Vasile Erimia c. Suciugiuc „100
336 Preot 1. Hârlăoanu Altatar „ 100
337 Gh. Sp, Mândroc Reg. Mihai „ 10(1
338 Marin N, Jianu „ . - 100
339 C-tin Bouieț
340 St. Niculescu - „ »100.

(Va urma)


